

Ks. Stanisław Nabywaniec

PLANY JÓZEFIŃSKIEJ REGULACJI PARAFII W GRECKOKATOLICKIEJ DIECEZJI PRZEMYSKIEJ

Reformy terecjańskie i józefińskie zmierzające ku usprawnieniu działalności duszpasterstwa, wprowadziły liczne zmiany w dotychczasowej organizacji parafialnej. W krajach monarchii austriackiej regulację parafii rozpoczął jeszcze cesarz Karol VI w 1724 r. Rozpoczęte dzieło kontynuowała cesarzowa Maria Teresa, która w latach 1775 i 1777 nasiliła akcję regulacyjną. Głównym reformatorem, który dokonał na odcinku regulacji parafii radykalnych zmian, był cesarz Józef II¹.

Długotrwały proces regulacji parafii zarówno obrządku łacińskiego jak i greckokatolickiego poprzedził etap przygotowawczy, przypadający na okres rządów Marii Teresy. Od 1774 r. władze austriackie stawiały konsytorzom żądania, w których domagały się opisów beneficjów parafialnych, relacji o majątkach parafialnych i świątyniach filialnych, będących kiedyś parafialnymi. Po zebraniu odpowiednich informacji Maria Teresa wydała w lipcu 1777 r. *Normale für Pfarrelugierung*. *Normale* wydane zostało dla całej Galicji i zawierało polecenie dla Gubernium we Lwowie, aby wciągnęło do współpracy biskupów galicyjskich. Zawarte też zostały pytania ankietowe, na które biskupi mieli udzielić odpowiedzi. Pytania te były następujące: Kto jest administratorem parafii – ksiądz diecezjalny czy zakonny? Jakie jest uposażenie parafii? Ilu wiernych i duszpasterzy liczy parafia? Ilu parafian ma do cerkwi dalej niż godzinę drogi? Jak można zmniejszyć ten dystans? Czy utworzenie nowej parafii rozwiązałoby tę kwestię? Skąd wziąć

¹ B. Kumor, *Ustrój i organizacja Kościoła polskiego w okresie niewoli narodowej 1772-1918*, Kraków 1980, s. 580-681.

fundusze na uposażenie nowej parafii². Odpowiedzi na te pytania dostarczyły ogromne ilości informacji o istniejącej sieci parafialnej i dawały możliwość przygotowania szczegółowego planu regulacji parafii. Materiał taki zgromadzono również dla greckokatolickiej diecezji przemyskiej. Kurrenda z 30 X 1777 r. skierowana przez bpa A. Szeptyckiego do dziekanów polecała adresatom, aby zgodnie z decyzją dekretu nadwornego z 26 VII 1777 r. sporządzili dokładne wykazy placówek duszpasterskich z podaniem imienia i nazwiska duszpasterza z zaznaczeniem czy jest duchownym diecezjalnym, kto jest kolatorem, ile wynosi roczny dochód z beneficjum, jaka jest liczba wiernych przyjmujących sakramenty, jak daleko mają wierni do cerkwi i czy należące do parafii wioski mają cerkwie filialne³.

Nagromadzone dane wykorzystał w praktyce dopiero Józef II, który na szeroką skalę podjął się niemal syzyfowego dzieła, jakim była powszechna regulacja parafii obu obrządków. Patent cesarski z dnia 16 I 1782 r. wzywał biskupów do zgłaszania władzom państwowym propozycji, gdzie należałoby utworzyć nowe parafie. Biskup przemyski M. Ryłło nie zgłosił w urzędzie gubernialnym we Lwowie żadnej propozycji a nawet nie dał żadnej odpowiedzi. W tej sytuacji Gubernium w piśmie skierowanym do bpa Ryłły z 21 VI 1782 r. ponowiło pytanie z 22 II tegoż roku. Tym razem bp Ryłło zmuszony był dać odpowiedź. W odpowiedzi tej stwierdził, że po zasięgnięciu opinii urzędników konsystorskich i dziekanów nie widzi potrzeby tworzenia gdziekolwiek w diecezji przemyskiej nowych parafii. Jako uzasadnienie takiej decyzji biskup podawał fakt, że w miastach masowo osiedlają się Żydzi, a chrześcijan tam niewielu⁴.

Kolejny patent cesarski z 4 II 1782 r. przekazany do wiadomości władzom cerkiewnym za pośrednictwem Gubernium w maju 1782 r. polecał biskupom przedstawić dokładne wykazy statystyczne dotyczące parafii w każdym cyrkule⁵. Wkrótce potem Gubernium lwowskie w piśmie z 31 V 1782 nakazało biskupowi Ryłło włączyć do parafii leżących w granicach

² Archiwum Państwowe w Przemyślu (dalej: APP) Archiwum Biskupów Greckokatolickich (dalej: ABGK), *Pisma z Gubernium*, sygn. 196, s. 27-28 (Gubernium do bpa A. Szeptyckiego – 16 VIII 1777 r.); B. Kumor, dz. cyt., s. 588.

³ APP ABGK, *Kurrendy 1776-1786*, sygn. 206, s. 5.

⁴ Tamże, *Pisma z Gubernium do biskupa przemyskiego 1772-1786*, sygn. 200, s. 19-20, 177-178 (Gubernium do bpa M. Ryłły – 21 VI 1782 r.); B. Kumor, dz. cyt., s. 581.

⁵ APP ABGK, *Pisma z Gubernium do biskupa M. Ryłły wraz z załatwieniem 1773-1783*, sygn. 73 supl., s. 592; *Protokół rozporządzeń państwowych i konsystorskich 1781-1817*, sygn. 9588, s. 9; B. Kumor, dz. cyt., s. 581.

zaboru austriackiego te wszystkie wioski, które należały do parafii znajdujących się za kordonem⁶. Najistotniejszym bodajże dokumentem regulacji parafii był patent cesarski z 20 X 1782 r. Określał on w sposób szczegółowy normy dotyczące regulacji parafii. Gubernator Brygido przesłał te wytyczne 4 XI 1782 r. do wszystkich konsystorzów biskupich z poleceniem, aby w oparciu o nie, przy współpracy z urzędami cyrkularnymi przygotowane zostały projekty regulacji. Biskup Ryłło dyrektywy zawarte w dekrete październikowym przekazał do wiadomości duchowieństwa i wiernych w kursorii z 19 VI 1783 r. Dyrektywy rządowe przewidywały tworzenie nowych parafii, jeżeli przemawiały za tym warunki natury gospodarczej – trudny dostęp do cerkwi, duża odległość, przeszkody w postaci gór i rzek, brak drogi, itp., natury demograficznej i natury organizacyjnej. Na końcu dopiero umieszczono motywy natury duszpasterskiej⁷. Jeszcze przed ukazaniem się kursorii urzędy cyrkularne zwracały się albo bezpośrednio do dziekanów na swoim terenie, albo za pośrednictwem Gubernium do konsystorza przemyskiego o przedkładanie propozycji zmian w sieci parafialnej w ramach poszczególnych cyrkulów⁸. Pod koniec 1783 r. dekret nadworny z 18 XI nakazał biskupom przedłożyć dokładny wykaz statystyczny diecezji sporządzony według dołączonego do dekretu formularza⁹. Nagromadzone informacje statystyczne dotyczące diecezji przemyskiej greckokatolickiej potwierdzały opinię bpa M. Ryłły, że diecezja ta nie ma zapotrzebowania na nowe parafie, może poza sporadycznymi przypadkami. W przeciwieństwie do diecezji łacińskich, w greckokatolickiej diecezji przemyskiej problemem był nie brak, ale nadmiar parafii. Dlatego też w przypadku Cerkwi greckokatolickiej musiano odstąpić od pierwotnego planu regulacji zakładającego tworzenie nowych placówek parafialnych. Już w 1783 r. poczynione zostały pierwsze kroki zmierzające do poważnej redukcji parafii greckokatolickich w Galicji. Zapoczątkowany wówczas proces trwał w praktyce aż do 1842 r.¹⁰ W kursorii z 8 VI 1784 r. bp Ryłło opublikował decyzje rządowe o redukcji parafii

⁶ APP ABGK, *Pisma z Gubernium*, sygn. 73 supl., s. 371 (Gubernium do bpa M. Ryłły – 31 V 1782 r.).

⁷ Tamże, *Kurrendy*, sygn. 206, s. 74, 160; *Zarządzenia*, sygn. 9518, b. s. (Gubernium do bpa M. Ryłły – 4 XI 1782 r.); I. Korzeniowski, *Zbiór przepisów*, s. 107-108; B. Kumor, dz. cyt., s. 590-591.

⁸ APP ABGK, *Pisma z cyrkulów*, sygn. 211, s. 1; *Pisma z Gubernium*, sygn. 202, k. 70, 76.

⁹ Tamże, *Pisma z Gubernium*, sygn. 202, k. 623-624.

¹⁰ *O kongrui grecz[esko]- kat[olyczeskoho] ruskoho duchowenstwa w eparchiach lwowskoji i peremyszlskoji*, „Ruskij Sijon”, R. 7(1877), nr 5, s. 217.

greckokatolickich. W tym celu dziekani zobowiązani w ciągu sześciu do ośmiu dni dostarczyć do konsystorza przemyskiego wykazy tych parafii, które bez szkody dla wiernych można byłoby znieść. Jednocześnie dziekani mieli przedłożyć własne projekty włączenia miejscowości należących dotychczas do parafii, która uległa likwidacji, do parafii sąsiednich. Przy sporządzaniu takich projektów mieli kierować się dziekani warunkami natury geograficznej. Dla zachowanych parafii jak też dla nowo powstałych w wyniku łączenia należało podać odległości od cerkwi dla poszczególnych miejscowości, liczbę dusz w miejscowości posiadającej cerkiew parafialną i pozostałych miejscowości wchodzących w skład parafii, nazwisko kolatora, tytuł cerkwi, nazwisko proboszcza, stan cerkwi i plebani, informację czy cerkiew jest wystarczająco duża aby pomieścić wiernych z nie należących dotychczas do tej parafii miejscowości, oraz z jakiego materiału budowlanego została wzniesiona cerkiew i czy posiada fundamenty. Dla każdego dekanatu należało też przygotować wykaz parafii nie obsadzonych. Tak dokładne informacje o swoim dekanacie każdy dziekan osobiście miał dostarczyć do Przemyśla nie później niż do 18 VII 1784 r.¹¹

W następstwie projektu redukcji greckokatolickich parafii cyrkule raz po raz zwracały się do konsystorza i dziekanów z propozycjami łączenia w jedną parafię dotychczasowych dwóch albo trzech parafii. Gubernium z kolei zażądało kolejnego aktualnego wykazu wakujących parafii i nakazywało skracać do minimum czas wakatów na beneficjach parafialnych. W odpowiedzi na te żądania bp M. Ryłło odpowiedział 26 II 1784 r. obszernym memoriałem skierowanym do Gubernium. Wskazał w nim na przyczyny tak częstych wakatów w parafiach jak też na możliwości rozwiązania tego problemu¹². Problem nie został jednak rozwiązany. Wynika to między innymi z treści rozporządzenia gubernialnego z 11 II 1788 r. W rozporządzeniu tym Gubernium nakazywało dziekanom by przedłożyli w urzędach cyrkularnych dokładne wykazy wakujących parafii, nazwiska kolatorów tych parafii i nazwisko księdza, który pełnił obowiązki administratora w wakującej parafii¹³.

Regulacja parafii greckokatolickich, sprowadzająca się w praktyce do likwidacji parafii małych nie posiadających odpowiedniego uposażenia była przedsięwzięciem niezmiernie skomplikowanym, wymagającym ciągłych zmian i poprawek. Dekret nadworny z 8 IX 1787 r. raz jeszcze przypomniał

¹¹ APP ABGK, *Kurrendy*, sygn. 207, s. 208.

¹² Tamże, *Pisma z Gubernium*, sygn. 203, k. 28-29 (Bp M. Ryłło do Gubernium – 26 II 1784 r.), k. 249-250, 322, 329.

¹³ Tamże, *Manipulationes obiecta consistorii*, sygn. 1284, b. s.

zasady redukcji parafii greckokatolickich. Przewidywał on łączenie w jedną parafię nawet kilku dotychczasowych parafii, albo parcelację dotychczasowych kilku parafii pomiędzy kilka sąsiednich parafii. W przeprowadzaniu tych redukcji miały współpracować ze sobą urzędy cerkiewne i cyrkularne. Dekret przewidywał też możliwość przekazywania na rzecz Cerkwi greckokatolickiej poklasztornych kościołów łacińskich¹⁴.

W latach 1773–1782 liczba parafii wchodzących w skład diecezji przemyskiej greckokatolickiej wynosiła 1660. Według stanu z 12 VIII 1786 r. w diecezji przemyskiej było 1547 parafii¹⁵. W okresie od 8 V 1778 r. do 31 XII 1795 r. zaważowało 386 parafii, z czego do końca 1795 r. 209 nie otrzymało następcy w osobie proboszcza¹⁶. Proces redukcji parafii był więc słusznym i chyba jedynie możliwym do zrealizowania sposobem doprowadzenia diecezji przemyskiej do stanu normalnego funkcjonowania sieci parafialnej. Pierwsze redukcje parafii w diecezji przemyskiej miały miejsce już na początku lat osiemdziesiątych XVIII w. Tak na przykład Gubernium lwowskie zaaprobowało pomysł złączenia w 1782 r. w jedną z trzech dotychczasowych parafii w diecezji przemyskiej w dekanacie wysoczańskim – Tureczki Niżne, Tureczki Wyżne i Butelka Wyżna¹⁷. Cyrkuł samborski w 1784 r. zaproponował zlikwidowanie w Drohobyczu tych parafii, które posiadały cerkwie znajdujące się w ruinie i pozostawić tylko jedną parafię przy cerkwi bazylikańskiej, a proboszczów zniesionych parafii przenieść na inne wakujące parafie¹⁸. W tym samym roku cyrkuł leski wysunął projekt połączenia parafii leżących nad granicą węgierską. Były to parafie Ustrzyki Górne i Wołosate oraz Szandrowa, Łokieć i Dyniowa. Włączenie Ustrzyk Górnych do Wołosatego cyrkuł uzasadniał małą odległością – 15 minut drogi i niewielką liczbą wiernych w Ustrzykach – 128 osób. W drugim przypadku za połączeniem trzech dotychczasowych parafii w jedną według opinii cyrkułu leskiego przemawiały niewielkie odległości pomiędzy tymi miejscowościami¹⁹. Przeprowadzone redukcje początkowo dokonywane były bez z góry ustalonego planu. Plan taki opracowany został w 1787 r.

¹⁴ Tamże, *Regulatio parochiarum*, sygn. 968, b. s.

¹⁵ Tamże, *Evidentia personalis status cleri 1787-1795*, sygn. 1181, b. s.; *Fragmenty korespondencji 1782-1844*, sygn. 9289, b. s.

¹⁶ Tamże, *Protocollum beneficiorum vacantium dioecesis graec. Premisliensis iterata possessioni expositorum ab a. 1786*, sygn. 3564, b. s.

¹⁷ Tamże, *Pisma z Gubernium*, sygn., s. 143.

¹⁸ Tamże, sygn. 203, k. 169.

¹⁹ Tamże, k. 392-393.

Przewidziane w tym planie redukcje objąć miały 1158 parafii. Spośród tej liczby aż 656 parafii przeznaczonych zostało do likwidacji i miały wejść w skład pozostałych 462 parafii. W ten sposób powstałoby 307 parafii dwuwioskowych, 102 trójwioskowych, 33 czterowioskowych, pięć parafii liczących pięć miejscowości i jedna z sześcioma miejscowościami. Projekt podawał też informacje o maksymalnych odległościach dzielących mieszkańców afiliowanych miejscowości od cerkwi parafialnej, o liczbie mieszkańców likwidowanych parafii i planowanej liczbie parafian w parafiach powstałych w wyniku łączenia. We wszystkich parafiach, gdzie liczba wiernych przekraczała 1000 osób, zamierzano mianować wikariusza, a w parafiach, gdzie liczba parafian przekraczała 2000 osób – np. Lubaczów przewidywano utworzenie dwóch wikariatów. Projekt przewidywał cztery parafie z dwoma wikariuszami, 117 z jednym wikarym i 351 parafii bez wikariusza. Na terenie diecezji lwowskiej podobne zmiany objęły 710 parafii greckokatolickich. Łącznie plan przewidywał regulację 1366 parafii greckokatolickich w całej Galicji²⁰.

Tabela 1: Plan regulacji parafii z 1787 r.

PARAFIA MACIERZSTA	MIEJSCOWOŚĆ FILIALNA	Odległość od cerkwi macierzystej w godz.	Liczba dusz w poszcze- gólnych miejscowościach	Liczba dusz w całej parafii	Liczba księży w parafii przed regulacją	Liczba księży planowana po regulacji
Dekanat Baligród		Cyrkuł Sanok				
Baligród	Stężnica	1/4	294	415	1	1
Bereźnica Wyzna	Górzanka	1/4	121	469	1	1
Cisna	Dołżyca	1/2	123	379	1	1
	Hapkowce	1/2	103			
	Liszna	1/2	82			
Hoczew	Dziurdziów	3/4	85	354	1	1
	Bystre	3/4	44	465	1	1
Jaworzec	Kolonice	1/2	154			
	Łuh	1/8	126	562	1	1
	Zawój	1/2	98			

²⁰ Tamże, *Instrukcja w sprawie regulacji parafii wraz z wykazem greckokatolickich parafii Galicji, które mają być zniesione 1787*, sygn. 1165, s. 110-136.

Kielczawa	Cisowiec	3/4	82	298	1	1
	Rostoki	1/2	96			
Lopianka	Radziejowa	3/4	96	346	1	1
	Tyszkowa	1/2	90			
Terka	Bukowiec	1/2	100	459	1	1
Wolkowyja	Solina	3/4	60	404	1	1
	Zawóz	1/4	214			
Żernica Wyżna	Żernica Niżna	1/4	150	613	1	1
Dekanat Belz		Cyrkuł Żółkiew				
Belz – miasto	Belz Przedm.	1/4	180	1025	1	2
Budynin	Cebłów	1/2	436			
	Machnówek	1/2	283	788	1	1
Boratyn	Ostrów	1/2	206	982	1	1
Korczmin	Krzewica	1/2	170	583	1	1
Krystynopol	Horodyszcze	1/4	79	961	1	1
	Klusów	1/4	244			
Oserdów	Chłopiatyn	1/4	369	648	1	1
Smietków	Sawiczyn	1/4	216	946	1	1
Waniów	Góra	1/2	281	956	1	1
	Prusinow	1/2	253			
Wierzbów	Przemysłów	1/4	273	763	1	1
	Rusinów	1/4	99			
Żużel	Głuchów	1/2	198	792	1	1
Dekanat Biecz		Cyrkuł Dukla				
Hańczowa	Ropki	1/2	208	761	1	1
Leszczyny	Bielanka	1/2	233	701	1	1
Małastów	Pętna	1/4	439	972	1	1
	Ropica	1/4	229			
Nowica	Przysług	1/4	163	471	1	1
Regetów	Skwirtne	1/2	477	1096	1	2
Rozdziele	Męcina	3/4	214	768	1	1
Świątkowa	Swierzowa	1/8	260	750	1	1
Uście	Klimkówka	1/2	244	853	1	1
Wołowiec	Nieznajowa	3/4	293	971	1	1
Żdynia	Konieczna	1/2	369	1115	1	2
Dekanat Bircza		Cyrkuł Sanok				
Bircza	Łodzinka	1/2	80	615	1	1
	Stara Bircza	1/2	140			
	Wola Birecka	1/2	100			
Brzuska	Sufczyzna	1/4	385	845	1	1
Dubiecko	Bachórzec	1/2	226	1246	1	2
Dynów	Bachórz	1/2	490	691	1	1
	Dąbrówka	1/2	71			
Iskań	Ruska Wieś	1/4	410	859	1	1
Jawornik	Żohatyń	1/2	258	542	1	1
Końskie	Krzywe	1/4	169	382	1	1
	Witryłów	1/4	70		1	2

Lubno	Hłudno	1/4	450	1117		
Malawa	Lipa	1/2	260	784	1	1
Mrzyglód	Hłomcza	1/2	272	451	1	1
	Łodzina	1/2	70			
Pawłokoma	Sietnica	3/4	50	490	1	1
Ulucz	Jabłonica Ruska	3/4	263	1493	1	1
Wara	Krzemienna	1/2	159	605	1	1
	Obarzym	1/2	197			
Wolódz	Siedliska	1/2	212	925	1	1
Dekanat Dobromil		Cyrkuł Sanok				
Bybło Nowe Miasto	Boniowice	1/4	285	1192	1	2
	Komarowice	1/2	376			
	Posada	1/4	381			
Dobromil pw. Ducha Świętego	Dobromil					
	pw. Objawienia Pańskiego		205	1199	1	2
Hubice	Dobromil Przedm.		210			
	Pętнице	1/2	314			
	Grabownica	1/2	340	1281	1	2
Hujsko	Przedzielnica	1/2	540			
	Nowosiółki	1/2	84	920	1	1
	Paclaw	3/4	66			
Jamna Góra	Troszowice	1/2	340			
	Jamna Dolna	1/4	412	785	1	1
	Nowosielce	3/4	146	512	1	1
Jureczkowa						
Lumno	Krajna	1/2	123	353	1	1
Makowa	Huwniki	1/4	100	305	1	1
Michowa	Wielkie	1/4	155	462	1	1
Paprotne	Leszczyny	1/2	168	885	1	1
Rybotycze	Kopysno	3/4	236	812	1	1
Tarnawa	Polana	1/2	196	549	1	1
Trzcianiec	Roztoka	1/2	122	922	1	1
Dekanat Drohobycz		Cyrkuł Sambor				
Bolechowce Drohobycz – miasto	Ranie Świece	1/4	269	936	1	1
	Drohobycz					
	pw. Objawienia Pańskiego		456	2973	1	3
	pw. św. Jerzego	1/8	338			
	pw. Podw. Krzyża	1/2	309			
	pw. św. Praksewy	1/4	600			
Holowska	pw. Wniebowst. Pańskiego	1/4	405			
	Brzuchowice	1/2	184	463	1	1
Horucko	Żubrzyca	3/4	70			
	Radelicze	1/2	314	1142	1	2
Hubicze	Derażyce	1/2	184	820	1	1
	Monaster Derażycki	1/2	114			
Kawsko	Krynica	1/2	359	1096	1	2
Kropownik Nowy	Kropownik Stary	1/4	464	1292	1	1
	Schodnica	1/4	327			

Liszna	Monaster Liszniański	1/4	138	1271	1	2
	Uniatyczne	1/2	372			
Medynice	Letnia					
	pw. św. Eustachego	1/4	150	1087	1	1
	pw. Bożego Narodzenia	1/4	434			
Małowice	Monaster	1/4	58			
	Delawa	1/2	142	1218	1	2
	Poczajowice	1/4	223			
	Słońsko	1/2	174			
Popielne Dolne	Popielne Górne	1/4	216	715	1	1
Rapczyce	Dolhe	1/4	336	983	1	1
Solec	Kolpiec	1/2	441	808	1	1
Stebnik	Stanilla	1/2	155	598	1	1
Truskawiec	Truskawiec					
pw. św. Mikołaja	pw. Trójcy Świętej		230	489	1	1
Wakowice	Rychcice	1/4	453	1140	1	2
	Śniatynka	1/4	399			
Dekanat Dukla		Cyrkuł Dukla				
Barwinek	Zydranowa	1/4	602	836	1	1
Cichania	Żydowskie	1/2	301	532	1	1
Czarne	Lipna	1/4	136	426	1	1
Grab	Ożenna	1/4	337	781	1	1
Krempna	Kotań	1/2	212	588	1	1
Polany	Olchowiec	1/2	178	1030	1	2
Radocyna	Długie	1/2	191	563	1	1
Rozstaje	Świątkowa Mała	3/4	270	548	1	1
Rzeknik	Oparówka	1/2	270	1206	1	2
Tylawa	Trzciana	1/2	208	761	1	1
Wola Cieklińska	Pielgrzymka	1/2	550	1243	1	2
Dekanat Grabowiec		Cyrkuł Zamość				
Brzeście	Zaborce	1/4	172	346	1	1
Busno	Putnowice	1/2	30	670	1	1
	Raciborowice	1/4	140			
Dub	Zubowice	1/2	415	826	1	1
Grabowiec	Świdniki	1/2	292	944	1	1
Horyszów Ruski	Gdeszyn	1/2	337	734	1	1
Pieniany	Gródek	1/2	60	495	1	1
	Hobki	1/2	120			
Rachanie	Wierzachnie	1/4	104	558	1	1
Uchanie	Jarosławiec	1/2	308	558	1	1
Wakijów	Honiatyczne	1/2	225	779	1	1
Dekant Horodło		Cyrkuł Zamość				
Horodło	Horodło			728	1	1
Kopyłów	Diakonów	1	278	1403	1	2
	Szpikołosy	1/2	278			
Moniatyczne	Czartowiec	1/2	165	834	1	1
Ubrodowice	Kułakowice	1/2	385	630	1	1

Dekanat Horożana		Cyrkuł Sambor				
Horożanka	Saska	1/4	224	592	1	1
Horożana Mała						
Kołodruby	Powerchów	1/2	247	743	1	1
Libień M.	Piaski	1/4	235	674	1	1
Ryczychów	Podwysokie	1/2	130	651	1	1
Sroki	Nikonowice	1/4	248	521	1	1
Werbiz	Huniatycze	1/8	170	840	1	1
	Kohujów	1/4	208			
Czerniczyn	Masłomęcz	1/2	191	700	1	1
Hrubieszów	Hrubieszów					
pw. św. Mikołaja	pw. św. Krzyża		140	1357	1	1
Kryłów	Prechoryle	1/4	178	557	1	1
Peresolowice	Bochatycze	1	134	451	1	1
Szychowice	Małków	1/2	153	1068	1	2
Slipcze	Czumów	1/4	315	1307	1	2
	Mieniany	1/4	315			
Terebin	Gozdów	1	238	1056	1	2
Dekanat Jarosław		Cyrkuł Przemyśl				
Chotyń	Hruszowice	3/4	370	1207	1	2
Jarosław – miasto	Wola Jarosławska		48	1622	1	2
Łazy	Duńkowice	1/2	160	1321	1	
Makowisko	Bobrowka	1/2	305	898	1	1
Miękisz Nowy	Miękisz Stary	1/4	143	1097	1	2
Ostrów	Łowce	1/2	225	674	1	1
Pelkinie	Wierzbna	3/4	102	838	1	1
Wiązownica	Nielipkowice	1/2	253	662	1	1
Dekanat Jaślika		Cyrkuł Sanok				
Daliowa	Czeremcha	1/2	350	850	1	1
	Lipowiec	1/4	290			
Deszno	Bałucianka	1/4	70	318	1	1
	Wołuszowa	3/4	100			
Horb	Jawornik	1/2	211	508	1	1
Maniów	Szczerbanówka	1/2	105	424	1	1
Mików	Prełuki	1/2	183	458	1	1
Moszczanec	Jaślika	3/4	192	548	1	1
Surowica	Darów	1/2	130	332	1	1
Szczawne	Rzepedź	1/2	454	812	1	1
Szklary	Królik	1/2	515	864	1	1
Tarnawka	Zawój	1/2	176	620	1	1
Wisłok Wielki	Wisłok Wielki					
Wisłok Górny	Wisłok Dolny		721	1416	1	2
Wola Jaślika Niżna	Wola Jaślika Niżna	1/2	163	660	1	1
Dekanat Jaworów		Cyrkuł Przemyśl				
Bruchnał	Czohynie	1/4	423	1246	1	2
	Podhuby	1/4	186			

Bunów	Porudno	1/2	201	1275	1	2
Jaworów Przedmieście	Jaworów – miasto					
Górne		1/4	480	1851	1	2
Kochanowka	Swidnica	1/4	224	742	1	1
Lubynie	Morance	1/4	272	844	1	1
Nachaczów	Siemierówka	1/2	178	1437	1	2
Ożomla	Przyłbice	1/4	524	839	1	1
Przedwórze	Wólka Rożnowska	1/2	113	421	1	1
Rogózno	Czerczyk	1/2	87	889	1	1
Siedliska	Chorośnica	1/4	98	714	1	1
Wola Gnojnicka	Gnojnice	1/4	401	838	1	1
Zaluże	Cytula	1/4	219	769	1	1
Żmijowiska	Wólka Żmijowiska	1/2	420	1222	1	2
	Wielkie Oczy	1/2	247			
Dekanat Kańczuga		Cyrkuł Rzeszów				
Kańczuga	Krzeczowice	1/8	219	789	1	1
Kańczuga	Siennów	1	180			
Kurulówka	Brzyska Wola	1/2	174	1390	1	2
	Ożana	1/2	340			
Leżajsk	Stare Miasto	1/4	617	1374	1	2
Tarnawka	Hadle	1/2	145	573	1	1
Dekanat Kulików		Cyrkuł Żółkiew				
Drohoszów Wielki	Drohoszów Mały	1/8	169	611	1	1
Dzibólki	Artasów	1/4	456	1378	1	2
Kłodno Wielkie.	Pieczychwosty	1/4	246	1014	1	2
	Kłodno Małe	1/8	485			
Kukizów	Ceperów	1/4	264	1243	1	2
	Rudańce	1/4	491			
Kulików	Kulików Przedmieście		510	1830	1	2
	Hrebeńce	1/8	340			
Nahorze Wielkie	Przedrynychy	1/8	340	739	1	1
Nowe Siolo	Koszelów	1/4	177	945	1	1
	Podliski Małe	3/4	199			
	Steniatyn	1/2	204			
Remenów	Wisłoboki	1/2	133	759	1	1
Sulimów	Uhnów	1/2	192	1034	1	2
	Zwiartów	1/2	357			
Żółtańce	Wólka Żółtanie	3/4	200	1543	1	2
Dekanat Lesko		Cyrkuł Sanok				
Leszczwa Górna	Leszczawa Dolna	1/2	359	622	1	1
Monastyrzec Dolny	Bezmiechowa	1/2	400	950	1	1
	Monastyrzek					
	Górny	1/4	150			
Myczkowce	Orelec	1/2	166	611	1	1
	Zdwiżeń	1/4	120			
Olszanica	Rudenka	1/2	210	564	1	1

Posada Leska	Jankowce	1/2	245	1529	1	2
	Lesko – miasto		153			
Siemuszowa	Weremień	1/2	195			
	Hołuczaków	1/4	132	360	1	1
Tyrawa Wołoska	Rakowa	3/4	225	684	1	1
Wańkowa	Ropienka	1/2	308	827	1	1
Zawadka	Rozpucie	1/4	83	379	1	1
	Stańkowa	1/2	166			
Dekanat Lubaczów		Cyrkuł Żółkiewski				
Basznia	Sieniawka	3/4	305	1555	1	2
	Załuże	3/4	399			
Blazów	Huta Różaniecka	3/4	153	768	1	1
Brusno Nowe	Brusno Stare	1/4	462	862	1	1
Krowica	Lipowiec	1/2	272	1397	1	2
Lubaczów	Opaka	1/2	217	2358	1	1
Lubliniec Nowy	Lubliniec Stary	1/4	709	1626	1	1
Lukawiec	Bihale	1/4	330	1336	1	2
	Szczutków	1/4	320			
Nemirów	Wróblaczyn	1/2	417	1040	1	2
Podemszczyzna	Chotylub	1/2	130	644	1	1
	Krzywe	1/4	96			
Szczyrzec	Perepsa	3/4	160	419	1	1
Żuków	Horajec	1/4	342	650		
Dekant Komarno		Cyrkuł Sambor				
Czajkowice	Czajkowice					
	pw. św. Jana		277	950	1	1
Dubaniowice	Jatwięgi	1/2	64	646	1	1
Hoszany	Hodwisznia	1/2	235	772	1	1
Komarno m.	Komarno Przd	1/8	878	1342	1	2
	Chłopy	1/8	106			
Koniuszki Kr.	Pohorce	1/4	363	966	1	1
Nowosiółki	Bańkowa Wisznia	1/2	262	1086	1	2
	Wisłowice	1/4	190			
Oszczance	Kanaposty	1/2	176	1015	1	2
	Szeptyce	1/2	272			
Podolce	Uherce Hołów	1/2	212			
	Hołodówka	1/2	253	770	1	1
Uherce Podgrodzie	Susłów	1/2	375			
	Zaszkowice	1/2	306	772	1	1
Zagórze	Ostrów	1/4	279	716	1	1
Dekanat Mokrzan		Cyrkuł Sambor				
Bilina Wlk.	Bilinka	1/4	549	1952	1	2
	Łąka	1/2	478			
Bronnica	Bronnica					
	pw. św. Michała		326	925	1	1
Byków	Ortynice	1/2	202	530	1	1

Czerchawa	Łukawica	1/4	180	462	1	1
Czukiew Wyżna	Uherce Wyżne	1/2	146	618	1	1
	Uherce Niżne	1/2	54			
Dorożów	Dorożów Dębina	1/4	105	2137		
	Dorożów Górny	1/4	517			
	Dorożów Średni		869			
Dublany	Ozimina	1/2	294	739	1	1
Horodyszcze	Sady (Szade)	1/4	545	1179	1	1
Hruszów Niżny	Hruszów Wyżny		1016	2676	1	3
Jasienica	Jasienica					
Zważycka	Zważycka Niżna		345	824	1	1
Kulczyce	Kulczyce					
pw. św. Chlorusa	pw. Objawienia Pańskiego		256	1300	1	1
	Kulczyce pw. Podw. Krzyża	1/8	578			
	Kulczyce pw. Opieki MB	1/4	158			
Litynia	Tynów	1/2	397	1487	1	2
Monasterzec Dolny	Monasterzec Górny		240	508	1	1
	Łopuszne	1/4	172			
Monastyrzek	Mosty	1/2	83	361	1	1
	Tarzaków	1/2	115			
Mokrzany	Winniki	1/2	240	690	1	1
Nahujowice Dolne	Nahujowice Górne		702	1245	1	2
Opaka Niżna	Opaka Wyżna		294	641	1	1
Podbuż Górny	Podbuż Niżny		406	779	1	1
Radłowice	Radłowice		85	325	1	1
pw. św. Praksewy	pw. Wniebowzięcia NMP					
Sielec	Sielec Królewski	1/8	87	557	1	1
	Jasienica	?	?			
Smolna	Bystrzyca	1/4	287	901	1	1
	Zdzianna	1/2	143			
Stronna Górna	Stronna Dolna	1/4	327	936	1	1
Stupnica Niżna	Stupnica Wyżna	1/8	120	474	1	1
Uroż Wyżny	Uroż Niżny		218	576	1	1
	Podmonastyrzek	1/4	127			
Dekanat Mościska	Cyrkul Przemysł					
Buchowice	Pakość	1/4	218	672	1	1
Husaków	Bujowice	1/4	164	543	1	1
Krukienice	Krukienice	1/4	264	554	1	1
pw. św. Szymona	pw. Przemienienia Pańskiego					
Laszki	Twierdza	1/4	200	1177	1	2
Mościska	Czyżki	1/2	192	752	1	1
	Rudniki	1/4	209			
Myślatyce	Chankowice	1/2	171	601	1	1
	Koniuszki	1/4	141			
Nowosiółki	Pleszowiec	1/4	231	948	1	1
Podliskie	Czyżowice	1/4	166	760	1	1
Rodochonce	Horesławice	1/2	187	771	1	

Radynice	Lipinki	1/2	208	862	1	1
	Ostrolec	1/2	266			
Rytarowice	Wolic	1	188	649	1	1
Złotkowice	Moczarady	?	300	764	1	1
	Tamanowice	?	214			
Dekanat Muszyna		Cyrkuł Dukla				
Banica	Czertyżne	1/2	123	407	1	1
Berest	Polany	1/2	268	666	1	1
Bogusza	Królowa Ruska	1/4	500	1068	1	2
Czyrna	Piorunka	1/4	320	741	1	1
Horynka	Binczarowa	3/4	483	1303	1	2
Krynica	Słotwiny	1/2	270	1170	1	2
Leluchów	Dubne	1/2	160	424	1	1
Nowa Wieś	Łosie	1/2	290	1000	1	1
Powroźnik	Wojkowa	1/2	330	860	1	1
Śnietnica	Stawisza	1/2	433	905	1	1
Tylicz	Muszynka	1/4	455	1139	1	2
Złockie	Jastrzębik	1/2	343	128	1	2
	Szczawnik	1/2	488			
Dekanat Niżankowice		Cyrkuł Przemyśl				
Boroszwice	Bybło	1/2	452	1024	1	2
	Packowice	1/2	178			
Cisowa	Rylince	1/2	204	884	1	1
	Kopysno	3/4	228			
Drozdowice	Stronowice	1/2	203	763	1	1
	Wielunice	1/4	160			
Kłokowice	Berendowice	1/2	138	622	1	1
	Koniusza	3/4	50			
	Młodowice	1/4	209			
Kormarnice	Drawice	3/4	184	798	1	1
	Koniuszki	3/4	92			
	Kupiatycze	3/4	114			
Krasiczyn	Tarnawce	1/2	342	765	1	1
Niżankowice	Malchowice	1/2	123	765	1	1
	Zabłotce	1/4	33			
Niżyniec	Boratycze	3/4	159	906	1	1
	Gdyszyce	1/2	242			
	Zrotowice	1/2	138			
Olszany	Krzeczkowa	1/2	390	773	1	1
Sierakoście	Sulcza	1/2	108	623	1	1
Stanisławczyk	Hermanowice	1/2	305	549	1	1
Wituszyńce	Grochowce	1/2	330	742	1	1
	Kniażyce	1/2	162			
Dekanat Olchowce		Cyrkuł Sanok				
Kalnica	Kamionki	1/2	180	697	1	1
	Sukowate	1/2	259			

Olchowce	Bykowce	1/2	166	813	1	1
Płonne	Kamienne	1/2	104	704	1	1
Srednie	Chocień	1/2	194	746	1	1
Tarnawa	Olchowa	1/4	173	523	1	1
	Wielopole	1/2	160			
Wujskie	Załuż	1/4	241	681	1	1
Wysoczany	Kulaszne	1/2	204	588	1	1
Zagórz	Dolina	1/2	118	479	1	1
	Zasław	1/2	127			
Dekanat Oleszyce		Cyrkuł Żółkiew				
Oleszyce – miasto	Borchów	1/4	304	1725	1	2
	Oleszyce Przedmieście		479			
	Wola Oleszycka	1/4	362			
Stare Siolo	Miłków	1/2	268	1899	1	2
Uhlaczów	Moszczanica	1/2	250	1468	1	1
	Niemstów	1/2	336			
Dekanat Potylicz		Cyrkuł Żółkiew				
Bełzec	Krupice	1/2	72	378	1	1
	Lipsko	3/4	58			
	Wólka Lipska	3/4	125			
Hrebenne	Siedliska	1/2	105	518	1	1
Lubycza Kniaża	Lubyczka	1/4	488	1315	1	1
Potylicz	Podgórnica	1/4	240	1482	1	2
	Potylicz Przedmieście		622			
	Prusie	1/4	136			
Rawa	Ryczki	3/4	472	924	1	2
Tyniatyska	Mosty	1/4	187	590	1	1
Dekanat Pruchnik		Cyrkuł Przemysł				
Babice	Skopów	3/4	422	639	1	1
Boratyn	Chłopice	1/2	19			
	Dobkowice	1/2	157			
Chyrzynka	Kupna	1/4	164	471	1	1
Jaskowice	Czelatycze	3/4	52	709	1	1
	Rozwienica	3/4	240			
	Tyniowice	1/4	140			
Krzywca	Reczpol	3/4	221	1104	1	2
	Ruszelczyce	1/4	184			
	Średnia	3/4	176			
	Wola Krzywiecka	1/4	215			
Pelniatycze	Cząstkowice	1/2	196	571	1	1
	Wola Rozwienicka	1/4	194			
Pruchnik	Hawłowice	1/4	189	703	1	1
	Węgierka	3/4	288			
Rozbórz Okr.	Jodłówka	1/2	66	940	1	1
	Rozbórz Długi	1/8	212			
	Rzeplin	1/4	139			

Dekanat Przemyśl		Cyrkuł Przemyśl				
Chodnowice	Chraplice	1/2	130	643	1	1
	Popowice	1/2	231			
	Tyszkowice	1/2	113			
Cyków	Rużylowice	1/2	177	559	1	1
Dmitrowice	Kaszyce	1/4	51	812	1	1
	Kosienice	3/4	287			
	Trójczyce	1/4	250			
Drohojów	Hnatkowice	1/2	124	589	1	1
	Zablotce	1/2	145			
Hurko	Hureczko	1/2	275	593	1	1
Korytniki	Krasice	1	153	490	1	1
Malkowice	Duńkowiczki	1/3	140	558	1	1
Medyka	Szehinie	1/4	570	1486	1	2
Nehrybka	Pikulice	1/8	316	815	1	1
	Sielec	1/8	134			
Poździacz	Nakło	1/2	366	986	1	1
Pralkowce	Kruchel	1/4	139	276	1	1
Przemyśl	Garbarze	1/4	156	977	1	1
	Blonie	Przekopana	1/4	260		
Przemyśl – katedra	Wilcze	1/4	237			
	Przemyśl					
	pw. Zwiastow. NMP.		66	825	1	1
	Podgórze	1/4	103			
	pw. Trójcy Świętej	1/8	153			
Radymno – miasto	Zasanie	1/4	151			
	Radymno Przedmieście	1/8	920	1253	1	2
	Siedliska	Byków	1/2	256	1119	1
Stubno	Jaksmanice	1/8	399			
	Stubienko	1/2	314	711	1	1
	Święte	Zadąbrowie	1/2	120	672	1
Ujkowice	Batycze	1/2	260	708	1	1
	Orzechowce	1/2	149			
Walawa	Dusowce	1/4	597	1130	1	2
Wapowce	Bełwin	1/2	184	623	1	1
	Łętownia	1/2	94			
Wyszatyce	Bolestraszyce Górne	1/2	159	1165	1	2
	Bolestraszyce Dolne	1/2	248			
Żurawica	Buszkowice	1/2	338	897	1	1
Dekanat (Nowy) Sambor		Cyrkuł Sambor				
Babina	Pieniany	1/2	280	860	1	1
Barańczyce	Wolica (Wólka)	1/2	191	705	1	1
Błozew	Wolcza	1/2	339	633	1	1
Bylice	Czyżki	1/2	512	1544	1	2
	Rogóżno	1/2	290			
Chyrów	Sanoczany	?	313			
	Polana	1/2	190	1078	1	2

Koniów pw. Narodzenia NMP	Stochinie	1/2	104			
	Koniów pw. Podwyższenia Krzyża		105	484	1	1
Kropownik	Towarnia	1/2	148			
	Burczyce	1/2	134	540	1	1
Kupnowice	Wankowice	1/2	176			
	Rozdziałowice	1/2	294	816	1	1
Laszki Murowane	Berezow	1/2	235	998	1	1
	Kniahynice	1/2	109	919	1	1
Laszki Zaw.	Kościelniki	3/4	128			
	Nikowice	1/2	251			
Mistkowice	Kowynice	1/4	253	876	1	1
Mrożowice	Dąbrówka	1/2	240	450	1	1
Pranowice	Łonowice	1/2	168	563	1	1
	Maksymowice	1/2	127			
Suszycza Wielka pw. św. Mikołaja	Suszycza Wielka		175	876	1	1
	Tarło	1/2	223	601	1	1
Sambor – miasto	Biskowice	1/2	183	681	1	1
	Sambor Przedmieście		170			
Wojutydze	Nadyby	1/2	135	727	1	1
Dekanat Sanok		Cyrkuł Sanok				
Czerteż	Kostarowce	1/4	355	756	1	1
Lalin	Grabówka	1/2	305	1143	1	2
Morochów	Ratnawice	3/4	134	1113	1	2
	Zawadka	1/4	156			
Sanoczek	Prusiek	1/2	390	810	1	1
Sanok – miasto	Sanok Posada		66	542	1	1
	Dąbrówka Ruska	1/2	263			
Seńkowa Wola	Nagórzany	1/4	50	562	1	1
Tokarnia	Karlików	3/4	280	834	1	1
	Wola Piotrowa	1/2	280			
Wolica	Pobiedno	1/2	119	438	1	1
Wróblak Królewski	Wróblak Szlachecki	1/2	306	937	1	1
Zahutyń	Stroże Wielkie	1/2	210	620	1	1
Dekanat Sądowa Wisznia		Cyrkuł				
Dobrzany	Doliniany	1/4	138	892	1	1
	Wolczuchy	1/4	182			
Dolhomościska	Milatyn	1/2	155	815	1	1
Laszki	Czarnokońce	1/2	30	510	1	1
Makoniów	Orchowice	1/2	204	787	1	1
Mokrzany Małe	Mokrzany Wielkie	1/4	106	549	1	1
	Szczeczorowice	1/4	182			
Niklowice	Milczyce	1/4	78	697	1	1
	Putiatycze	1/2	210			
Reczyczany	Mużyłowice	1/8	545	940	1	1

Sadkowie	Jatwigi	1/4	198	1068	1	2
	Kornice	1/2	168			
	Wiczkowce	1/2	331			
Sądowa Wisznia	Sądowa Wisznia					
pw. Objaw. Pańsk.	pw. Trójcy Świętej		1062	1463	1	2
Stojance	Wołostkow	1/4	308	682	1	1
Wołoszczyszczowice	Dydiatyczne	1/4	399	1041	1	2
Dekanat Sokal		Cyrkuł Żółkiew				
Czeleż	Ulhówek	1/2	348	741	1	1
Horbków	Świtarzów	1/2	183	553	1	1
Jastrzębiec	Chohłów	1/4	132	653	1	1
Opulsko	Konotopy	1/2	220	937	1	1
Radwańce	Tyszycza	1/2	232	478	1	1
Skomorochy	Peretoki	3/4	144	779	1	1
Sokal	Sokal					
pw. Mikołaja	pw. Wniebow. NMP		198	495	1	1
Sokal Przedm.	Potorzyca	1/4	429	778	1	1
Dekanat Stary Sambor		Cyrkuł Sambor				
Błozew Górny	Błozew Dolny	1/2	334	668	1	1
Busowisko	Suszycza	1/2	104	687	1	1
Bylicz Dolny	Bylicz Górny	1/2	610	1441	1	2
Gwoździec	Łopuszanka	1/2	242	771	1	1
Hołowiecko Górne	Hołowiecko Dolne	1/2	265	1296	1	2
	Wiciów	1/2	272			
Lawrów (Laurów)	Leninka Mała	1/2	284	472	1	1
Łuzek	Niedzielna	1/2	211	876	1	
Michniowiec	Lipie	1/2	300	865	1	1
Nanczółka Władycza	Nanczółka Królewska	1/2	263	970	1	1
	Potok	1/2	263			
Płoskie	Gołówka	1/2	300	588	1	1
Przedmieście	Przedmieście Starosolskie					
Starosolskie Dolne	Woskrzezińskie	1/4	262	1411	1	2
Rozlucz	Wołosianka Mała	1/2	290	1131	1	2
	Wołosianka Wielka	1/2	268			
Stary Sambor	Byczyna	1/2	234	1018	1	2
Turczynowice	Torhanowice	1/2	446	1329	1	2
Turze Dolne	Turze Górne	1/2	523	1630	1	2
Wola Kobylan	Sozan	1/2	240	588	1	1
Dekanat Szczebrzeszyn		Cyrkuł Zamość				
Krasnobród	Suchowola	3/4	285	577	1	1
Potoczek	Szewnia	1/2	159	442	1	1
Siedliska	Płoskie	1/4	70	369	1	1
Szczebrzeszyn	Rostopy	1/2	97	660	1	1
Terespol	Czarny Stok	1	291	688	1	1
Wieprzec	Kosobudy	1/2	294	695	1	1
Zdanów	Lipisko	1/2	428	712	1	1

Złojec	Ruskie Piaski	1/2	64	413	1	1
Dekanat Tartaków		Cyrkul Żółkiew				
Byszów	Torki	1/2	396	673	1	1
Kopytów	Bobiatyn	1/2	278	555	1	1
Perespa	Zubków	1/4	115	265	1	1
Rozdziałów	Korczyn	3/4	436	831	1	1
Spasów	Perwiatycze	1/4	449	1253	1	2
Stojanów – miasto	Stojanów Przedmieście		463	743	1	1
Suszyce	Szarpance	1/2	218	755	1	1
Dekanat Tomaszów		Cyrkul Zamość				
Łosiniec	Maziły	1/4	208	1204	1	2
Podhorce	Typin	1/2	165	366	1	1
Przeorsk	Jarczów	1	108	572	1	1
	Korhynie	1/4	211			
Szlatyn	Nedeżów	1	157	380	1	1
Tomaszów – miasto	Tomaszów					
pw. św. Michała	pw. św. Mikołaja		298	914	1	1
	Tomaszów					
	pw. Wniebowzięcia NMP		175			
	Werszczyca	1	110			
Dekanat Tyszowce		Cyrkul Zamość				
Dolhobyczów	Horoszczyce	1/2	160	542	1	1
Kłątwy	Mikulin	1/2	150	364	1	1
Nabród	Łykoszyn	1/2	195	542	1	1
Nowosiółki	Suszów	1/4	157	495	1	1
Poturzyn	Wilków	1/2	360	1315	1	2
	Żabcze	1/2	360			
Radostów	Stara Wieś	1/2	226	331	1	1
Sahryń	Miętkie	1/2	253	901	1	1
	Turkowice	1/2	278			
Tyszowce	Tyszowce Przedmieście					
	Nadębiana		175	579	1	1
Wiszniów	Wereszyn	1/4	314	709	1	1
Żerniki	Ratyczów	1/2	425	427	1	1
Żulice	Dutrów	1/4	75	859	1	1
	Kmiczyn	1/2	250			
	Steniatyn	1/2	285			
Dekanat Uhnów		Cyrkul Żółkiew				
Budynin	Przysławice	1/4	412	1172	1	2
Chliwczany	Tehłów	1/2	242	1260	1	2
Deniska	Jarów	3/4	273	1074	1	2
	Nowosiółki Małe	3/4	184			
	Nowosiółki Wielkie	1/2	249			
Domaszów	Ostobuz	1/2	276	1148	1	2
Korców	Stare	1/4	232	726	1	1
	Szczepiatyn	1/2	197			
Machnów	Kornie	1/2	283	903	1	1

Rzeczyca	Hubinek	1/2	85	729	1	1
Uhnów Przedmieście	Uhnów		589	1243	1	2
Dekanat Ustrzyki		Cyrkuł Sanok				
Bandrów	Stebnik	1/2	195	777	1	1
Brzegi (Berehy)	Łodyna	1/4	234	454	1	1
Hoszow	Rabe	1/4	248	998	1	1
Katyna	Łopusznica	1/4	236	554	1	1
Krościenko	Wolica	1/4	235	527	1	1
Moczary	Jałowe	1/4	248	482	1	1
Nanowa	Smreczna	3/4	139	576	1	1
	Smolnica	3/4	103			
Ustianowa Górna	Ustianowa Dolna	1/4	276	1035	1	2
	Rownia	1/4	395			
Ustrzyki	Jasień	1/4	250	637	1	1
	Strwiążek	1/4	131			
Dekanat Waręż		Cyrkuł Żółkiew				
Dłużnikow	Myców	1/2	272	829	1	1
Hulcze	Sulimów	1/4	107	623	1	1
Liski	Kostiaszyn	1/4	330	681	1	1
Lubow	Maniowice	1/2	225	496	1	1
Tudorkowice	Starogród	1/2	252	825	1	1
Uhrynów	Nuszmice	1/4	301	978	1	1
Waręż – miasto	Waręż Przedmieście		176	553	1	1
Wojślawice	Horydłowice	1/2	307	763	1	1
Dekanat Wysoczany		Cyrkuł Sambor				
Bachowate	Mołdawsko	1/2	75	324	1	1
	Ryków	1/2	104			
Beniowa	Bukowiec	1/4	105	350	1	1
Butelka Wyżna	Jaworów	1/4	365	700	1	1
Chaszców	Łopuszanka					
	Olechnowa	1/2	304	911	1	1
Husne Wyżne	Husne Niżne	3/4	130	847	1	1
	Krywka	3/4	309			
Ilnik Ziemiański	Ilnik Królewski					
	Ilnik Zaporowski	3/4	358			
	Radycz	1/2	104			
Jasionka	Jasionecka					
	Steciwa	1/4	108	741	1	1
Musiowa	Kondratów	1/4	147			
	Libochora					
Libochora	Lewkowa	1/2	519	890	1	1
	Małków					
Małków	Małków					
	pw. Ducha Świętego		116	889	1	
	Iwazkowice	1	318			
Rosochacz	Mochnate	1	133			
	Miła	1/4	183	951	1	1

Tureczki Niżne	Suchy Potok	1/2	125			
	Zawadka	1/4	404			
Turka – miasto	Sokolika	1/4	260	795	1	1
	Tureczki Wyżne	1/4	293			
	Turka Przedm. pw. św Mikołaja	1/4	158	967	1	1
	Turka pw. Mikołaja	1/2	182			
Wysokie Wyżne pw. Narodzenia NMP	Turka pw. Wniebowzięcia NMP	1/2	121			
	Mielnicze	1/2	294			
Zadzielsko	Wysokie Wyżne pw. św Mikołaja	1/4	545	1082	1	2
	Dolski	1	125	530	1	1
Żukotyn	Krywy	1	105			
	Dniestrzyk Dębowy	1/2	250	812	1	1
Dekanat Zamość		Cyrkuł Zamość				
Czerniki	Niewisków	1/2	140	699	1	1
	Horyszów	1/2	281	1118	1	2
Komarów	Stabrow	1/2	169			
	Dzierożnia	1	116	650	1	1
Miątczyn	Zawałów	3/4	227	557	1	1
	Skierbieszow	1/2	129	626	1	1
Tarnawalka	Łaziska	1	82	946	1	1
	Krynice	1	115			
	Niemirówka	1/2	186			
	Panków	3/4	143			
Zamość	Szarawola	1	23	826	1	1
	Łabunki					
Dekanat Zatwarnica		Cyrkuł Sanok				
Boberka Dolna	Boberka Górna	1/4	380	780	1	1
Czarna Dolna	Czarna Górna	1/2	626	1221	1	2
Dwernik	Chmiel	1/2	145	468	1	1
Dydiowa	Łokieć	1/2	189	479	1	1
Krywka	Żurawin	1/2	104	213	1	1
Krzywe	Hulskie	1/2	123	323	1	1
Paniszczew	Rosolin	1/4	100	723	1	1
	Sokole	1/2	123			
Polańczyk	Myczków	1/4	102	238	1	1
Rajskie	Horodek	1/2	123	612	1	1
	Studenne	1/2	130			
Szandrowiec	Sokołowa Wola	3/4	88	796	1	1
Tarnawa Wyżna	Tarnawa Niżna	1/4	238	584	1	1
Ustrzyki Górne	Wołosate	1/2	280	580	1	1
Dekanat Żółkiew		Cyrkuł Żółkiew				
Batiatyczne pw. NMP	Batiatyczne					
	pw. św. Jerzego		313	1680	1	2
	Kupiczowa Wola	3/4	383			

	Żelec	1/2	359			
Derewna	Kulawa	1/2	341	1112	1	2
Dobrusin	Piły	1/4	397	1414	1	2
Glińsko Dolne	Glińsko Górne		455	813	1	1
Kunin	Wólka Kunińska	1/4	256	1976	1	2
Lubella	Biesiady	1	59	1015	1	2
Mierzwica	Smereków	1/4	325	843	1	1
Zameczek	Wieżowa	1/4	395	1052	1	2
Żółkiew – miasto	Żółkiew Przedmieście					
	pw. św Jana Chrzciciela	1/4	179	1439	1	2
	Skwarzowa Stara	1/4	208			
	Winniki	1/4	387			
	Wola Wysocka	1/4	276			

Do projektu z 27 XII 1787 r. wprowadzono jeszcze rozliczne zmiany. W 1788 r. dokonano jeszcze wielu poprawek i zmian. Podobnie było w następnych latach. Kolejne decyzje władz państwowych uchylały poprzednie projekty i wprowadzały nowe. Powodowało to liczne komplikacje i zamieszanie utrudniające systematyczne przeprowadzanie redukcji parafii²¹. Regulacja parafii była bardzo ambitnym przedsięwzięciem którego nie udało się w pełni zrealizować do 1795 r. Przyznać jednak należy że w wyniku przeprowadzonych do tego czasu redukcji mapa sieci parafialnej w diecezji przemyskiej greckokatolickiej uległa bardzo poważnym zmianom. Jak te zmiany dokonywały się w poszczególnych dekanatach na przestrzeni lat, obrazuje niżej zamieszczona tabela²².

Tabela 2: Liczba parafii w dekanatach w latach 1790–1795

Lp.	DEKANAT	LICZBA PARAFII W LATACH					
		1790	1791	1792	1793	1794	1795
1.	Baligród	40					40
2.	Bełz					17	
3.	Biecz	25			22		
4.	Bircza			36			
5.	Dobromil	36	33				

²¹ Tamże, *Regulatio parochiarum*, sygn. 967-971, passim; *Regulatio parochiarum*, sygn. 257, passim; *Manitentie*, sygn. 1787, passim; *Materiały do regulacji parafii*, sygn. 1166, passim; Greckokatolicki Urząd Dziekański w B (dalej: GKUDB), *Akta w układzie dziennika podawczego*, sygn. 6, b. s.

²² APP ABGK, *Tabellae super statu parochiarum dec[anatus] ...*, sygn. 1941-1988, passim; *Wykazy parafii*, sygn. 104 supl., s. 1-5; *Tabele roczne o stanie parafii Hrubieszów 1793-1809*, sygn. 106 supl., s. 4-13; *Fasje*, sygn. 6518, b. s.

6.	Drohobycz	56	51				43
7.	Dukla	32					
8.	Grabowiec	20					
9.	Horodło	15		13	14	11	
10.	Horożna	18			16		
11.	Hrubieszów	22		22		22	22
12.	Jarosław	36			35	34	33
13.	Jaśliska	35	36		32		
14.	Jaworów			38			35
15.	Kańczuga	12		11			10
16.	Kulików	26	23	21			19
17.	Lesko	25		20	20		
18.	Lubaczów	25		23			
19.	Mokrzany	35	30	32			27
20.	Mościska	36	33		32	28	28
21.	Muszyna	34		33	31	30	29
22.	Nizankowice	27		21			21
23.	Oleszyce	12		11	10		10
24.	Olchowce	19		13		16	12
25.	Potylicz	21		21			
26.	Pruchnik	22			19		
27.	Przemyśl	47	45	45	42	42	38
28.	Sambor	29		25			23
29.	Sanok	32		32	31		32
30.	Sądowa Wisznia	35		33	28	27	26
31.	Sokal						10
32.	Stara Sól	24					17
33.	Stary Sambor	35					
34.	Szczebrzeszyn	14					15
35.	Tarnogród	15					15
36.	Tomaszów			17		18	18
37.	Tyszowce	27		29	27	27	26
38.	Uhnów	27		24	20		19
39.	Ustrzyki	21	21		21		21
40.	Wareż	19					14
41.	Wysoczany	23			24		20
42.	Zamość	16		13	12	13	13
43.	Żółkiew	27					16
44.	Żukotyń	27		23	22	23	22

Zestawiając dane statystyczne z roku 1790 i 1795 w większości prezentowanych w tabeli przypadków liczba parafii w poszczególnych dekanatach w 1798 r. była niższa niż w 1790 r. Zmiany te jednak bardzo odbiegały od tych, które zakładano w planach. Wystarczy zauważyć, że w dekanacie birczańskim zamierzano pozostawić tylko 15 parafii, gdy tymczasem w 1793 r.

było jeszcze w tym dekanacie 35 parafii²³. W dekanacie leskim planowano zredukować liczbę parafii do 10, w sanockim do 18, w Ustrzyckim do 14 i jak widać z danych w tabeli, w żadnym z tych dekanatów nie osiągnięto przed 1795 r. zamierzonego celu²⁴. Przyjmując za M. Malinowskim, że w latach 1793–1794 liczba parafii w greckokatolickiej diecezji przemyskiej wynosiła około 1500, okazuje się, że redukcje objęły kilkadziesiąt parafii do 1795 r.²⁵

Akcja redukcji greckokatolickich parafii spotykała się ze sprzeciwem wiernych, przywiązanych do swoich dotychczasowych parafii. Szukali oni różnych sposobów uchronienia przed likwidacją parafii, do których należeli. Zwracali się z prośbą o zachowanie parafii do urzędów państwowych i do biskupa, interweniowali do władz państwowych i cerkiewnych za pośrednictwem kolatorów. W imieniu parafian obrządku greckokatolickiego, z Królika Polskiego i Królika Szlacheckiego broniących się przed włączeniem tych wiosek do parafii w Szklarach podjął się w 1788 r. mediacji w konsystorzu greckokatolickim biskup obrządku łacińskiego, właściciel dóbr w Króliku Polskim i Szlacheckim, Antoni Gołaszewski. Jego pośrednictwo okazało się nieskuteczne, gdyż cyrkuł sanocki prośbę oddalił²⁶. Parafianie z Kołpca w dekanacie drohobyckim przez pewien czas potrafili bronić się przed włączeniem ich do parafii Stebnik i uzyskali uchylene projektu likwidacji parafii Kołpiec. Nie cieszyli się jednak długo swoim zwycięstwem, gdyż dekret gubernialny anulował decyzję uchylającą projekt likwidacji parafii Kołpiec. W przypadku wsi Saska na nic nie zdały się protesty parafian powołujących się na fakt, że cerkiew w Saskiej wzniesli własnym kosztem i nie chcą należeć do parafii w Horożanie Małej. W kilku przypadkach grekokatolicy próbowali bojkotem decyzji rządowych wymóc przywrócenie praw parafialnych swoim miejscowościom. W Leszczawie Dolnej grekokatolicy wyrażając sprzeciw przeciwko włączeniu do ich parafii w Leszczawie Górnej, postanowili nie grzebać zmarłych na cmentarzu w Leszczawie Górnej. Wobec ich zdecydowanej postawy dziedzic z Leszczawy Dolnej zmuszony był prosić konsystorz przemyski o zezwolenie na grzebanie zmarłych przy

²³ Tamże, *Materiały do regulacji parafii należących do dekanatów: bieckiego, birczańskiego, dobromilskiego, wysoczańskiego, zamojskiego i żółkiewskiego 1787-1788*, sygn. 1166, s. 14-17.

²⁴ Tamże, *Consignatio regulationis parochiarum circuli: Samboriensis, Duklensis, Sanocensis, Żółkiewiensis*, sygn. 1170, s. 1-68.

²⁵ M. Malinowski, *Die Kirchen- und Staatssatzungen bezüglich des griechisch-katholischen Ritus in Galizien, Lemberg* 1864, s. 299.

²⁶ APP ABGK, *Regulatio parochiarum*, sygn. 968, b. s.; *Regulacje parafii*, sygn. 212, s. 353-354.

miejscowej cerkwi. Zgodę taką uzyskał. Parafianie z Bezmiechowej na znak protestu przeciwko temu, że ich cerkiew wakująca od czterech lat nie została obsadzona, przestali w 1780 r. uczęszczać na nabożeństwa do innych cerkwi w sąsiedztwie²⁷.

Niekiedy sprzeciw przeciwko redukcji parafii wnosił konsystorz biskupi w Przemyślu. Tak było w przypadku wioski Młodowice włączonej decyzją Gubernium lwowskiego z 3 III 1795 r. do parafii Kormanice. Konsystorz przemyski zaprotestował przeciwko tej decyzji, podając cały szereg uzasadnień. W proteście z 23 III 1795 r. konsystorz stwierdzał, że w projekcie zmian z 12 IX 1790 r. wieś Młodowice nie została przeznaczona do redukcji. Mieszkańcy Młodowic nie prosili o przyłączenie ich do parafii w Kormanicach, gdyż do cerkwi w Niżankowicach mieli bliżej. Za przynależnością Młodowic do parafii w Niżankowicach przemawiał i ten fakt, że ludność greckokatolicka z tej miejscowości często udawała się do Niżankowic w sprawach handlowych. Cerkiew w Niżankowicach była obszerna a nadto w parafii w Niżankowicach oddzielono w ramach regulacji wieś Sierakośce. Jako kolejne argumenty konsystorz podał i to, że proboszcz w Niżankowicach był bardziej wykształcony, że parafia Kormanice posiadała trzy wioski a Niżankowice nie miały bogatego uposażenia, że Młodowice i Niżankowice łączyły przynależność do tego samego patrona i że ksiądz z Niżankowic będzie mógł dojeżdżać do Młodowic ze Mszą św. co trzecią niedzielę²⁸.

W większości przypadków władze państwowe na argumentację konsystorza, patronów i wiernych dotyczącą zachowania niektórych parafii odpowiadały negatywnie, rezerwując sobie ostateczną decyzję w sprawie regulacji parafii.

Ks. Stanisław Nabywaniec

²⁷ Tamże, *Regulatio parochiarum*, sygn. 967, b. s.; sygn. 975, s. 49-60, 279; *Regulatio parochiarum*, sygn. 257, s. 88.

²⁸ Tamże, *Regulatio parochiarum*, sygn. 257, s. 75.